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Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage wie folgt:

1. ,.Wie ist der Sachstand im Entschadigungsfall Phoenix?*

Die EAW hat die Bearbeitung von zwischenzeitlich entscheidungsreif gewordenen
Schadensmeldungen abgeschlossen. Bislang wurden insgesamt 1.812 Entscheidungen
getroffen. Dabei handelt es sich um 86 Entscheidungen, in denen der Hochstbetrag in
Hishe von 20.000 € als Entschiadigungsanspruch festgestellt wurde, sowie um 1.726 An-
trage auf Entschidigung, die abgelehnt wurden.

Diejenigen Antrige, iiber die bislang wegen des Rechtsstreits von Glaubigern mit dem
Insolvenzverwalter iiber Aussonderrechte noch nicht entschieden werden konnte, werden
zur Berechnung von Teilentschadigungen weiter bearbeitet.

Die Arbeiten an der Datenbank zur Berechnung von Teilentschadigungen sind nunmehr
abgeschlossen. Die EW arbeitet die einzelnen Schadensmeldungen in der Reihenfolge
ihres Eingangs bei der EdW ab und wird Ende Februar 2009 mit der Auszahlung erster
Teilentschédigungen beginnen. In Vorbereitung hierauf hat die EdW in dieser Woche be-
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reits 3.000 Schreiben an Anleger verschickt, um insbesondere die aktuelle Kontover-
bindung sowie den aktuellen Stand bzw. eventuell geltend gemachter und anzurechnender
Schadensersatzanspriiche gegeniiber Dritten zu erfragen.

Die nach den Beschliissen des Verwaltungsgerichts Berlin vom 17. September 2008 er-
forderliche Zwischenfinanzierung der Entschadigungszahlungen wurde durch ein Dar-
lehen des Bundes an die EdW sichergestelit.

_Welche Dauer der im Zusammenhang mit dem Fall Phoenix laufenden gerichtlichen
Verfahren erwartet die Bundesregierung?

Die Dauer der im Zusammenhang mit dem Fall Phoenix laufenden gerichtlichen Ver-
fahren kann die Bundesregierung nicht abschatzen, da es sich hierbei um eine Vielzahl
von verwaltungsrechtlichen Verfahren zwischen der EdW und den ihr zugeordneten In-
stituten handelt, bei denen sie nicht Herrin der Verfahren ist. Einige dieser Verfahren sind
noch nicht terminiert.

_Trifft es zu, dass die Auszahlung der Teilentschadigungen an die betroffenen Anleger
zweieinhalb Jahre in Anspruch nehmen soll?*

Aufgrund der noch offenen, rund 27.500 Schadensmeldungen werden sich die Priifung
und die Auszahlung der individuellen Teilentschadigungen schatzungsweise tiber einen
Zeitraum von voraussichtlich zwei bis drei Jahren erstrecken. Bei dem genannten Zeit-
raum handelt es sich jedoch um eine grobe Schitzung der EdW. Die tatsachliche Dauer
des gesamten Verfahrens zur Auszahlung aller Teilentschadigungen kann aufgrund der
sehr unterschiedlichen Einzelfille derzeit noch nicht vorhergesehen werden (s. auch
Antwort zur Frage 4).

,Wenn ja, wie rechtfertigt die Bundesregierung diese Dauer, und konnte diese nicht
durch zusitzliches Personal der EAW verkiirzt werden?”

Die Dauer von ca. zweieinhalb Jahren ist nach den Angaben der EdW bereits aufgrund
des Umfanges des Entschadigungsfalls gerechtfertigt. Zudem ist die Abarbeitung der
Teilentschadigungen sehr aufwendig, weil der Entschadigungsanspruch eines Anlegers
dem Grunde und der Hohe nach zu ermitteln ist. Hierzu gehort die Uberprifung der An
spruchsberechtigung sowie die Ermittlung des Umfangs des Entschidigungsanspruchs
gemiB §§ 3 und 4 EAEG fiir jeden einzelnen Anleger. Die Feststellung, wer Glaubiger
der Phoenix Kapitaldienst GmbH und auch anspruchsberechtigt ist, ist insbesondere in
Erbfillen, Konten zugunsten Dritter, Abtretungen sowie Unternehmen im In- und Aus-
land mit entsprechenden Rechtsnachfolgeregelungen besonders aufwiandig, Dariber hin-
aus bestehen mehrere tausend Falle mit auslandischen Anlegern aus iiber 60 Landern,
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deren Abwicklung ebenfalls zeitintensiver ist. Soweit es der EdW moglich war, sind not-
wendige Priifungen und Vorarbeiten bereits erfolgt.

Fiir die Abarbeitung der Teilentschadigungen hat die EdW bereits die erforderlichen
organisatorischen und personellen Vorkehrungen getroffen. Die EdW hat ihr Personal
weiter auf nunmehr 18 Mitarbeiter aufgestockt, was mehr als eine Verdoppelung des
durchschnittlich vor Feststellung des Entschadigungsfalls Phoenix eingesetzten Mit-
arbeiterstammes bedeutet.

_Inwieweit entspricht diese verzogerte und nur teilweise Entschadigung dem Einlagen-
sicherungs- und Anlegerentschadigungsgesetz?”

Die Bearbeitung des Entschadigungsfalls Phoenix entspricht vollstindig den Vorgaben
des EAEG. Nach § 5 Abs. 4 EAEG hat die EdW die angemeldeten Anspriiche unverzig-
lich zu priifen und spétestens drei Monate, nachdem sie die Berechtigung und die Hohe
der Anspriiche festgestellt hat, zu erfullen. In besonderen Fallen kann diese Frist mit Zu-
stimmung der BaFin um drei weitere Monate verlingert werden. Diese gesetzliche Frist
beginnt erst dann zu laufen, wenn der individuelle Anspruch eines Anlegers festgestellt
ist (so auch Landgericht Berlin, U. v. 26. Juni 2008 - 21 O 132/08). Im Entschidigungs-
fall , Phoenix*“ war es aufgrund des noch andauernden Rechtsstreites um die Aussonde-
rungsrechte von Anlegern bislang nicht moglich, die Anspriiche endgultig festzustellen.
Ferner ergibt sich die lange Dauer der Amtsermittlung im Fall , Phoenix" auch daraus,
dass es nach Mitteilung der EAW erforderlich war, die tatsichliche Entwicklung der wirt-
schaftlichen Verhiltnisse bei Phoenix und die Hohe der Anlegerforderungen zu dem fiir
die Entschadigungsanspriiche maf3geblichen Stichtag, dem 15. Marz 2005, in einem auf-
windigen Verfahren nachzuvollziehen, da die Unterlagen und Datensammlungen des In-
stituts unvollstandig aufbewahrt und groBtenteils fehlerhaft waren.

_In welchem Umfang verlangen die Finanzamter nach Kenntnis der Bundesregierung die
Versteuerung von Gewinnen beziehungsweise Scheingewinnen von den Anlegern?”

Nach der zwischen dem Bund und den obersten Finanzbehorden der Lander abge-
stimmten Rechtsauffassung sind fiir die ertragsteuerliche Behandlung der Scheingewinne
der Phoenix Kapitaldienst GmbH die Grundsatze der gefestigten Rechtsprechung des
Bundesfinanzhofs zu vergleichbaren Sachverhalten anzuwenden. Dem entsprechend
konnen - je nach Fallgestaltung - Gelder, die Anlegern tatsichlich zugeflossen sind, als
einkommensteuerpflichtige Einnahmen zuzurechnen sein. AuBerdem sind dem Kapital-
anleger aber auch die Betrage oder Ausschiittungen steuerlich zuzurechnen, die er sich
nicht von der Phénix Kapitaldienst GmbH auszahlen lieB. Zuzurechnen sind jedoch auch
solche Betrige, die sogleich wieder bei der Phonix Kapitaldienst GmbH fiir ihn angelegt
wurden (sog. Novation). Denn im Zeitpunkt dieser Verfligung konnte er davon ausgehen,
dass ihm infolge seiner vertraglichen Vereinbarung mit der Phonix Kapitaldienst GmbH
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sowie ausweislich der regelmiBig erstellten Bescheinigungen tatsichliche Ertrige - und
gerade keine Scheinrenditen - zugeflossen sind. Anstelle der Wiederanlage bei der
Phonix Kapitaldienst GmbH hitte es sich die Ertrige auch auszahlen lassen konnen, zu-
mal die Phonix Kapitaldienst GmbH die Anspriiche ihrer Kapitalanleger bis zur Eroff-
nung des vorlaufigen Insolvenzverfahrens auch tatsichlich befriedigt hat.

. Wie bewertet die Bundesregierung diese Besteuerung insbesondere vor dem Hinter-
grund der bisher nicht erfolgten Entschadigung der Anleger?”

Die Durchfiihrung der Besteuerung entsprechend der Antwort zu 6. entspricht der standi-
gen Rechtsprechung des Bundesfinanzhofs und erfolgt unabhiingig von den Entschéadi-
gungszahlungen an die Anleger.

_Waurde das Darlehen der KfW an die EdW bereits ausgereicht?”

Es wurde zwischen der KfW und der EdW kein Darlehen vereinbart. Vielmehr wurde am
19. Dezember 2008 ein Darlehensvertrag zwischen dem Bund und der EdW abge-
schlossen. Das Darlehen des Bundes wurde bislang nicht ausgereicht. Die Auszahlung er-
folgt in Teilbetragen auf Anforderung durch die EdW. Die Zahlung einer ersten Tranche
in Hohe von 2 Mio. € ist fiir Ende Februar 2009 vorgesehen. Weitere monatliche
Tranchen werden bedarfsgerecht abgerufen.

_Welche Konditionen wurden fiir das Darlehen vereinbart?

Am 19. Dezember 2008 hat die EdW mit der Bundesrepublik Deutschland einen
Darlehensvertrag tiber eine Hohe von insgesamt 128 Mio. € abgeschlossen. Die EdW ist
berechtigt, das Darlehen in Teilbetragen bedarfsgerecht abzurufen. Es sind die folgenden
jahrlichen Tranchen geplant:

2009: 51,2 Mio. €
2010: 51,2 Mio. €
2011: 25,6 Mio. €

Das Darlehen hat eine Laufzeit bis zum 30. September 2014. Die Tilgung ist in fiinf jédhr-
lichen Raten in Hohe von 25,6 Mio. € vorgesehen. Fiir jeden ausgezahlten Teilbetrag
zahlt die EdW dem Bund Zinsen in Hohe des jeweils gultigen Refinanzierungszinssatzes
des Bundes. Die Zins- und Tilgungszahlungen erfolgen jeweils zum 30. September, erst-
malig am 30. September 2010.

Zur Finanzierung des Darlehens werden durch die EdW von den zugeordneten Instituten
entsprechende Sonderzahlungen erhoben.
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_Wie ist die Laufzeit des Darlehens, und wie soll die Riickzahlung finanziert werden?“

Sieche Antwort zu Frage 9.

_Teilt die Bundesregierung die Ansicht, dass die Anleger, die hohe Renditeversprechen
geglaubt haben, selbst Schuld an ihren Verlusten seien, und wie begriindet sie ihre Auf-
fassung?“

Die Bundesregierung kann nicht beurteilen, ob und inwieweit in den jeweiligen Einzel-
fillen die betroffenen Anleger ihre Verluste bei der Phoenix Kapitaldienst GmbH selbst
verschuldet haben. Bei der Frage der Anlegerentschadigung nach dem EAEG kommt es
auf ein Verschulden des Geschéadigten nicht an.

Wann plant die Bundesregierung, Vorschlége zur Anderung des Einlagensicherungs-
und Anlegerentschidigungsgesetzes vorzulegen?“

Die Bundesregierung hat bereits am 16. Januar 2009 einen Entwurf zur Anderung des
EAEG zur Konsultation an die beteiligten Ressorts und Verbande iibersandt. Eine Kabi-
nettsbefassung ist noch im Februar 2009 vorgesehen.

Mit freundlichen Griilen



